

江汉区第十五届人民代表大会第五次会议

简 报

第 7 期

大会秘书处

2020 年 12 月 30 日

第三代表团审议人大和两院工作报告

12 月 30 日，第三代表团集中审议了人大工作报告和法院、检察院工作报告。

常青街代表**高翔**建议，一是创新思路，精准施策，切实帮助解决或协调企业面临的困难，着力优化营商环境，促进企业可持续发展。二是持续加强中小学生的德育教育，促进当代青少年形成正确的价值观。

常青街代表**罗宏斌**说，一是建议政府出台更多更有效的惠民措施，特别是要给予受疫情冲击的居民更多医疗保障。二是结合

今年江汉区经济社会发展实际，审慎制定明年经济指标增长标准。三是对汉口火车站的改造要考量城市景观因素，科学制定改造计划。

常青街代表**严学彪**说，一是建议政府制定更完善、更全面、更精准的征收项目方案，促使每个旧城征收项目都能顺利完成征收。二是建议优化交通运输方案，通过引入车流促进人流提升，从而推动商业蓬勃发展。

常青街代表**任汉江**建议，一是城市更新不等同于旧城改造，具体项目需要整体规划，要把握全局、通盘考虑。二是中央商务区的发展要突破现有的体制和机制，着眼于创新引领发展。三是政府职能部门要强化统筹协调，打好“组合拳”，改善营商环境。

常青街代表**鲁焜**说，两院工作做的很扎实，成效明显。建议一是探索建立法官、检察官与律师交流机制，明确交流的正面清单和负面清单，加强检察官、法官与律师的沟通。二是健全执行方式，提高执行能力，狠抓执行落实。三是向发达城市学习，建立健全网上会见视频系统，实现网上办公、办案、流程管理、质效评估和质量评查系统等，提高司法工作效率。

常青街代表**肖汉梅**说，感谢法院在疫情期间为街道社区疫情防控工作作出的突出贡献。建议针对缠访闹访制定相关法律法规，保障信访工作有序开展，促进社会和谐稳定。

常青街代表**朱燕**建议，一是进一步提高办案质量，作出公正的判决。二是加强法官、检察官与律师的沟通。三是进一步加大对贩毒吸毒的打击力度，积极营造平安稳定和谐的社会环境。四是积案审查要落实落地。

常青街代表**刘卫国**说，两院工作做的非常突出，报告数据翔实，人均结案率很高。建议一是法院要做好案件相关数据分析，为政府提供决策依据。二是要进一步提高办案质量。

常青街代表**柯昌春**认为，两院报告文风淳朴、求真务实。建议区人大在组织视察时，要更深入、更全面地了解民情。

常青街代表**罗宏斌**说，区人大常委会和两院工作很细致、很踏实。建议将同类型的案件合并审理。

常青街代表**王国军**建议，一是着力解决好居民群众信访不信法的问题。二是希望重调解更重判决。三是在公平正义原则下，尽量缩短案件审理周期。四是加大法律宣传力度，适时公开案件，做到以案释法、护航社会稳定。

民意街代表**郑宏高**对于法院工作，建议梳理长期未执行的案件，探索跟踪解决执行难案件的具体方法。

民意街代表**章琼**建议“两院”在今后的工作中，结合《民法典》和《刑法》修正案（尤其是《刑法》修正案中对未成年人刑

责年龄的调整），加强基层普法宣传，引导广大未成年人和居民群众知法、学法、守法。

民意街代表**余建清**建议，一是法院要关口前移、力量下沉，实现一年 365 天常态化、固定化解答群众疑惑，从而在基层社会治理和解决基层群众矛盾纠纷中发挥更多司法作用，同时降低法院年度人均办案量。二是在加快南部历史风貌区江汉片区建设工作中，具体步骤应按照“拆改留”顺位推进；将民意街辖大陆里（新华日报社旧址）、安仁里（董必武故居）、中国电信江汉分公司以片区整体保留和改造为“红色革命博物馆”；充分深度挖掘江汉传统文化和特色，突出江汉路和中山大道两条线，把文化的根底留住；委托专业团队在挖掘和讲好江汉故事上发挥积极作用，结合《街道志》出版，在“拆改留”过程中坚持文商旅一体化发展，在汉口历史风貌区江汉片区实现新商贸、新办公、新居住的良好愿景。

民意街代表**刘菲**建议，一是将《政府工作报告》第 12 页“民间资本等多渠道资金”改为“社会资本等多渠道资金”，原因是：“社会”的范畴要比“民间”更为准确和广泛。二是建议江汉区社会治理转型工作在街道综合执法改革和城市物业改革两个方面争取有所突破。

民意街代表**李继强**认为，要特别注意克服传统文化缺失、“汉味”流失等问题，要整合各方力量打造区、街、社区三级文化阵地，从而在江汉区经济社会发展中注入更多文化内涵。

民意街代表**吴佳丽**建议，在政府工作报告第6页“持续建设‘雪亮工程’‘智慧小区’”后面加上“进一步探索这两项工作的长效管理机制”。

民意街代表**刘运兰**建议，一是加快老旧小区电梯改造工作进度。二是汉口历史风貌区江汉片区“留改拆”过程中，要避免搬迁后知名度下降。

民权街代表**许辉**说，人大代表在疫情期间闻令而动、深入一线，为抗疫做出了巨大贡献；在“三进”活动中为企业、社区解决问题，效果明显。明年是“十四五”开局之年、非常关键，希望代表们一如既往的关心江汉发展，为江汉高质量贡献智慧和力量。两院干部工作作风实、强度大，建议进一步关心干部身心健康，保持队伍的稳定性。

民权街代表**杨栋、谢清明**建议，两院通过各种渠道加强同街道和社区的联系，在街道和社区开展更多以案说法等普法活动。

民权街代表**曾芬、吴卉、杨小璐**建议，在社区开展《民法典》普法宣传活动，重点围绕婚姻家庭、继承、物权等内容为社区居民答疑解惑，提升群众法律素养。

民权街代表**黎明**说，为更好地推进垃圾分类工作、打造精致江汉，建议增加垃圾分类宣传工作及相关专项工作经费。

民权街代表**吴卉、曾芬**建议，一是社区卫生服务中心要加强对发热病人的甄别工作，指导社区做好发热病人转诊和管理工作。二是要明确各部门工作职责、加强部门之间工作衔接，提高基层医疗服务水平，保障群众医疗服务需求；三是要规范社区疫情防控工作，提高消杀标准，全面提升疫情防控水平。

民权街代表**汤薇**建议，加强对长租公寓公司的监管，由公安、消防、市场监督管理局、房管、税务等部门按照各自职能实行严格管控，共同建立健全对房屋租赁企业监管的机制，形成长效。